
Verwaltungsausschuss des Niesky, 28.04.2022 
Stadtrates der Großen Kreisstadt Niesky 

Protokoll 
zur 24. Sitzung des Verwaltungsausschusses des Stadtrates der Großen Kreisstadt 
Niesky am 27. April 2022 

Öffentlicher Teil 

Tagungsleitung: Frau Uhlemann, Oberbürgermeisterin 

Teilnehmer: 

Es fehlen: 

Herr Beinlich 
Herr Schulze 
Herr Halke 
Herr Kagelmann 
Herr Menzel 
Herr Mrusek 
Herr Gottschling 
Herr Prause-Kosubek -

Herr Neudeck 
Herr Gothan 

Mitarbeiter/innen der Verwaltung: Frau Sturm 

Herr Bachmann 

Gäste: 

Protokollantin: 

Ort: 

Beginn: 

Ende: 

Tagesordnung: 

Gefasste Beschlüsse: 

Frau Giesel 
Frau Schönfelder 
Frau Barth 

Herr Jurke 

Herr Gerhardt 

Frau Baumann 

Bürgerhaus, Spreezimmer 

18:02 Uhr 

18:32 Uhr 

lt. Einladung 

Stadtrat 
Stadtrat (i. V.) 

Stadtrat 
Stadtrat 
Stadtrat 
Stadtrat (ab 18:11 Uhr) 

Stadtrat (i. v.) 

Stadtrat 

Stadtrat 
Stadtrat 

FB ZD, SGL Ordnung und 
Sicherheit, 
FB TD, SGL Tiefbauver
waltung 
FBL TD 
Controlling 
FB ZD, SG Finanzen 

Stadtwehrleiter Freiwillige 
Feuerwehr Niesky/ Stadt 
Sächsische Zeitung 
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TOP 1 
Eröffnung der Sitzung 

Frau Uhlemann eröffnet die 24. Sitzung des Verwaltungsausschusses des Stadtrates der 
Großen Kreisstadt Niesky und begrüßt die anwesenden Stadträte und die Mitarbeiter der 
Verwaltung. 

TOP 1.1 
Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung und der Protokol
le der letzten Sitzungen 

Herr Gothan und Herr Neudeck fehlen entschuldigt und werden durch Herrn Gottschling und 
Herrn Schulze vertreten. Herr Mrusek kommt um 18: 11 Uhr dazu. Der Verwaltungsaus
schuss ist beschlussfähig. 

Die Tagesordnung ist den Stadträten fristgerecht mit der Einladung zugegangen. Sie wird 
ohne Hinweise und Anmerkungen bestätigt, damit wird nach ihr verfahren. 

Das Protokoll des öffentlichen Teils der 22. Sitzung vom 23.02.2022 liegt von den Stadträten 
Gothan und Halke unterschrieben vor. Es wird von den anwesenden Stadträten ohne An
merkungen bestätigt. Das Protokoll des öffentlichen Teils der 23. Sitzung liegt noch nicht vor 
und wird in der nächsten Sitzung bestätigt. 

TOP 1.2 
Bekanntgabe von Beschlüssen 

Aus dem nichtöffentlichen Teil der 23. Sitzung des Verwaltungsausschusses ist kein Be
schluss bekanntzugeben. 

TOP 2 
Bericht zur Haushaltsdurchführung im IV. Quartal 2021 und im 1. Quartal 2022 

Zu diesem TOP liegen den Stadträten die Berichte zur Haushaltsdurchführung im IV. Quartal 
2021 und im 1. Quartal 2022 vor. Zu diesen werden keine weiteren Fragen gestellt. Frau 
Barth informiert über die zukünftig geänderte Aufarbeitung der Quartalsberichte. Dabei wür
den auch Anregungen der Stadträte einfließen. 

TOP3 
Vorberatung eines Stadtratsbeschlusses 
Zustimmung zur Wahl des Ortswehrleiters und des Stellvertretenden Ortswehrleiters 
der Freiwilligen Feuerwehr Niesky/ See 

Frau Sturm erinnert an die langjährige Tätigkeit des Ortswehrleiters Siegfried Lange und des 
Stellvertretenden Ortswehrleiters Rico Richter-Kästner der Freiwilligen Feuerwehr Niesky/ 
See. Mit der nun regulär stattgefundenen Wahl von Herrn Stefan Krone als Ortswehrleiter 
und Herrn Kevin Schuster als stellvertretender Ortswehrleiter sei eine Verjüngung der Frei
willigen Feuerwehr Niesky/ See möglich. Zur nächsten Tagung des Stadtrates seien beide 
Kameraden eingeladen. 

An dieser Stelle bittet Frau Uhlemann den Stadtwehrleiter Rico Jurke um das Wort bezüglich 
der Wahl des Ortswehrleiters der Freiwilligen Feuerwehr Niesky Stadt. Dieser berichtet von 
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der Wahl im letzten Jahr. Bei dieser war es nicht möglich, einen Ortswehrleiter und einen 
stellvertretenden Ortswehrleiter zu wählen. Nach dem Gesuch des seitdem kommissarisch 
tätigen Ortswehrleiters Sebastian Schramm, mit Ablauf des 30. April 2022 von dieser ehren
amtlichen Tätigkeit entbunden zu werden, werde eine kurzfristige Lösung zur Besetzung des 
Amtes nötig. Herr Jurke erklärt, dass es die Möglichkeit der Bürgermeisterin und des Stadtra
tes gäbe, einen Kameraden zu verpflichten. Jedoch sei eine freiwillige Übernahme dieser 
ehrenamtlichen Tätigkeit eher wünschenswert. Frau Uhlemann erklärt die vielfältigen Aufga
ben eines Ortswehrleiters und spricht sich für eine Verteilung der Aufgaben aus, um dieses 
Ehrenamt zu verschlanken und somit attraktiver zu machen. Eine kurzfristige Lösung sei auf 
diese Art aber nicht gegeben. 

Herr Jurke berichtet, dass auch in den anderen Ortswehren der Freiwilligen Feuerwehr 
Niesky zwar die Einsatzfähigkeit gegeben, aber die Personalsituation angespannt sei. Dies 
sei spiegelbildlich zur Gesellschaft zu sehen. In Kasel sei derzeit kein Ortswehrleiter tätig, in 
anderen Ortswehren sei eine Qualifizierung der Kameraden nicht möglich, da der Feuer
wehrschule die Ausbildungskapazitäten fehlten. 

Herr Prause-Kosubek stimmt der Argumentation zu, dass eine langfristige Vorbereitung zur 
Übergabe eines Amtes sinnvoll sei. Unabhängig von persönlichen Befindlichkeiten sei aktuell 
eine Stellvertretungsregelung nötig. 

Frau Uhlemann sieht das nicht allein als Aufgabe der Feuerwehren an. Hier sollten auch der 
Stadtrat und die Stadtverwaltung aktiv werden. 

Herr Mrusek spricht die Altersstruktur der aktiven Feuerwehrkameraden an: Gerade in einer 
bestimmten Lebensphase sei die familiäre und berufliche Belastung hoch und die Übernah
me eines zeitintensiven und verantwortungsvollen Ehrenamtes schwer zu ermöglichen. 

Herr Jurke stimmt dem gerade im Hinblick auf die zeitintensiven Aufgaben der Orts- bzw. 
Stadtwehrleitung zu. 

Frau Uhlemann fasst die Wortmeldungen zusammen. Sie wird dem Gesuch von Herrn 
Schramm entsprechen und an einer kurzfristigen personellen Lösung zur Besetzung der 
Ortswehrleitung der Freiwilligen Feuerwehr Niesky/ Stadt arbeiten. 

TOP4 
Informationen aus dem Technischen Ausschuss 

Frau Uhlemann informiert, dass in der letzten Sitzung des Technischen Ausschusses Infor
mationen zu verschiedenen Bauanträgen gegeben wurden. Ein Antrag auf Mittel aus dem 
Verfügungsfonds sie nicht gestellt worden. Ein wesentliches Thema war die Entwicklung des 
Gewerbegebietes Niesky-Nord. Frau Uhlemann zeigt den Mitgliedern des Verwaltungsaus
schusses dazu eine kurze Präsentation über nächste Prozessschritte zur Entwicklung des 
Gewerbegebietes und mögliche Kriterien zur Entscheidung bei der Vergabe von Gewerbe
flächen. 

TOP4 
Mitteilungen der Verwaltung 

Frau Uhlemann informiert über eine Einladung der Partnerstadt Turnow zu deren 750-Jahr
Feier. Die Stadträte Kagelmann, Konschak und Schuster würden diese gern annehmen und 
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auf diese Art die enge Verbindung zur Partnerstadt stärken. Ein entsprechendes Geschenk 
werde durch die Stadtverwaltung organisiert. Auch einer ebenfalls ausgesprochenen Einla
dung der Partnerstadt Holzgerlingen sollte entsprochen werden. 

TOPS 
Anfragen und Anträge der Stadträte 

Es liegen keine Anträge bzw. Anfragen vor. Frau Uhlemann beendet den öffentlichen Teil der 
24. Sitzung des Verwaltungsausschusses des Stadtrates der Großen Kreisstadt Niesky. 

Kathrin Uhlemann 
Vorsitzende des Verwaltungsausschusses 

Beinlich 
Mitglied des 
Verwaltungsausschusses 

Baumann 
Protokollantin 

. / 
erwaltungsausschusses 


